
 :مثال

بفرض أن البيانات التالية تمثل الطلبات الشهرية لمنتج معين خلال أشههر متتاليهة امها  

 هو مبين بالجدول التالي:

 7 6 5 4 3 2 1 الشهر

 65 50 48 40 32 30 35 الطلب

 

 والمطلوب:

التنبؤ بالطلب للشهر الخهام  باتهتخداط طري هة المتوتهطات المت راهة لعهدد ثهلا   -1

 فترات.

التنبؤ بالطلب للشههر التهابب باتهتخداط طري هة المتوتهطات المت راهة لعهدد أربهب    -2

 فترات.

التنبؤ بالطلهب للشههر التهاد  باتهتخداط طري هة المتوتهطات المت راهة لعهدد أربهب  -3

 فترات بالأوزان التالية:

 قبل أربعة أشهر(. 5قبل ثلاثة أشهر،  2قبل شهرين،  4للشهر التابق،  3)

للشهههر الثههامن باتههتخداط طري ههة المتوتههطات المت راههة لعههدد أربههب التنبههؤ بالطلههب  -4

 فترات بالأوزان التالية:

% قبهل 20% قبهل ثلاثهة أشههر، 40% قبل شههرين، 10% للشهر التابق، 30)

 أربعة أشهر(.

 

 

 

 

 

 :الحل

)امها ههو مطلهوب فهي  ل تاب الطلب المتنبأ به باتتخداط طري ة المتوتطات المت راة

 يتط اتباع ال اعدة التالية: (2، 1الن طتين 

 

𝑀𝐴𝑡 =
∑ D𝑡−𝑘

𝑛
𝑘=1

N
 

  ي  أن:

𝑀𝐴𝑡  المتوتط المت رك للفترة الم بلة =t 

n مجموع الفترات = 

K( مؤشر الفترات=(K=1,2,3,…..∈  

N المتوتط= طولN)<(t 

D𝑡−𝑘  = الطلب ال  ي ي للفترةt-k 

 ويتط ال تاب اما هو مبين بالجدول التالي:



 
 7 6 5 4 3 2 1 الشهر

3 الطلب
5 

30 32 40 48 50 65 

مت هههرك للشههههر المتوتهههط ال
 الخام  طوله ثلا  فترات

    (30+32+40 )÷ 
3=102÷3=34  

  

مت هههرك للشههههر المتوتهههط ال
 فترات خم التابب طوله 

      (30+32+40+48+50 )÷5 
=200÷5=40  

 

المهرج  بهالأوزان  ل تاب الطلب المتنبهأ بهه باتهتخداط طري هة المتوتهطات المت راهةو

 يتط اتباع ال اعدة التالية: (4، 3)اما هو مطلوب في الن طتين 

 

𝑊𝑀𝐴𝑡 =
∑(𝑊𝑘𝐷𝑘 )

𝛴𝑊𝑘
 

  ي  أن:

𝑊𝑀𝐴𝑡  المتوتط المت رك الموزون للفترة الم بلة =t 

𝑊𝑘 الوزن النتبي للفترة =k 

𝐷𝑘 الطلب ال  ي ي للفترة =k 

 التالي:ويتط ال تاب اما هو مبين بالجدول 

 
 8 7 6 5 4 3 2 1 الشهر

  65 50 48 40 32 30 35 الطلب

المتوسططططططط المتحططططططرش المططططططو و  للشططططططهر 
السططططاول طولططططت ار ططططز نتططططرا   ططططا و ا  

ق طل شطهري ،  4للشهر السا ق،  3التالية:)
 ق ل ار عة اشهر(. 5ق ل ثلاثة اشهر،  2

     (48×3+40×4+32×2+30×5 )
÷14 
(=144+160+64+150)÷14 
 وحوة 37=14÷518= 

  

المتوسط المتحرش المو و  للشطهر الثطام  
% 30طولت ار ز نترا   ا و ا  التالية: )

% 40% ق ل شهري ، 10للشهر السا ق، 
 % ق ل ار عة اشهر(.20ق ل ثلاثة اشهر، 

       (65×0,30+50×0,10+48×
0,40+40×0,20 )÷100% 

(=19,5+5+19,5+8 )÷1 
 وحوة  51,7=100%÷518= 
 وحوة تقري ا 518=

 

 Linearومنههههها اان ههههدار الخطههههي : Casual Methodsالأتههههاليب التههههببية  -أ

Regression  واان دار المتعددMultiple Regression 

وتعد من أاثر الطرق فعالية للتنبؤ بالطلب، وتتتخدط عندما تتهوفر معلومهات اثيهرة عهن 

ة التهي يماهن أن تهؤثر فهي العلاقة بين الطلب ومجموعة من العوامهل الداخليهة والخارجيه

 الطلب   

 Linear Regressionالانحوار الخطي 

 
تفترض هذه الطري ة أن الطلب ي د  بتبب وا د أو أاثر من المتغيرات، ويطلق علي       

أما العامل أو العوامل التي تتبب  Dependent Variableالطلب تتمية المتغير التابب 
، وتتتخدط Independent Variablesالطلب فتطلق عليها تتمية العوامل المتت لة  

 المعادلة التالية لوصف العلاقة بين متغيرين أ دهما متت ل والآخر تابب:



Y=a +b X 
، Least Squares Methodفي تبان بطري ة المربعات الصغرى  bو  aأما الثابتان 

 ذلك اما يلي:  و

𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 𝑋̅𝑌̅

∑ 𝑋2 − 𝑛𝑋̅ 2
 

 
a= Y̅  − b X̅ 

 

𝑋̅ =  
∑ X

n
 

𝑌̅ =  
∑ 𝑌

𝑛
 

ثابت اان دار، وقيمته تعني قيمة المتغير التابب عندما تاون قيمة المتغير  aويطلق علي  -

المتت ل صفرا. وهي تمثل ن طة ت اطب خط اان دار مب الم ور الرأتي )الذي يمثل المتغير 

 التابب(.

ميل خط اان دار، وقيمته تعني قيمة التغير في المتغير التابب عندما يتغير  bويطلق علي  -

 المتغير المتت ل بواقب الو دة. 

 ( من خلال المعادلة التالية:rويتط  تاب معامل اارتباط  )

𝑟 =
√n ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥) 2

√n ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦) 2
 

 
ويتط ت ديد نوع العلاقة من خلال إشارة معامل اارتباط، فإذا اانت ااشارة موجبة دل ذلك علي 

 أن العلاقة طردية، وإذا اانت ااشارة تالبة دل ذلك علي أن العلاقة عاتية. 

 
وعند تفتير قيمة معامل اارتباط الخطي الم توب من بيانات العينة، فلا توجد قواعد ثابتة 

لعملية الت ريب والتي تعتمد في الأتا  علي مجال الدراتة، وقد جرت العادة أن وإنما تخضب 
 يتط ال اط علي معامل اارتباط بطري ة ت ترب من ما ذار في الجدول التالي:

 

 قيمة معامل اارتباط بين المتغيرين العلاقة بين المتغيرين )المتت ل والتابب(

|0.00| ا توجد علاقة ≤ 𝑟 < |0.25| 
|0.25| ضعيفة ≤ 𝑟 < |0.50| 

|0.50| متوتطة ≤ 𝑟 < |0.75| 

|0.75| قوية ≤ 𝑟 < |0.90| 

|0.90| قوية جدا ≤ 𝑟 < |1.00| 
 
 

 مثال: 



 :Xعلي مبيعات الآخر  Yمشاهدات من الطلب الفعلي لمنتجين يعتمد أ دهما  5فيما يلي 
 

  Yالطلب الفعلي للمنتج  Xالطلب الفعلي للمنتج المشاهدة

1 55000 149000 

2 15000 46000 

3 30000 75000 

4 50000 135000 

5 65000 18000 

 
 والمطلوب:

 ايجاد معادلة اان دار الخطي للعلاقة بين الطلب علي المنتجين؟ -1
 ما هو نوع العلاقة ودرجة قوتها بين المتغيرين؟ -2
 70000بواقب  Xعندما ياون الطلب علي المنتج   Yما هي قيمة الطلب الم در من المنتج  -3

 و دة؟
ثابت اان دار وميل خط اان دار وبط تفتر ال منهما بالنتبة للطلب علي م دار ماهو  -4

 المنتجين تالفي الذار؟
 

 الحل
 

 الصيغة العامة معادلة اان دار الخطي اما يلي:
Y=a + b X 
 

، Least Squares Methodبطري ة المربعات الصغرى  bو  aوت دد قيمة الثابتين 
 وذلك اما يلي:  

𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 𝑋̅𝑌̅

∑ 𝑥2 − 𝑛𝑥̅ 2
 

 

a = 𝑌̅  − 𝑏𝑋̅ 
 

𝑋̅ =  
∑ X

n
 

𝑌̅ =  
∑ Y

n
 

𝑟 =
√n ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥) 2

√n ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦) 2
 

مب مراعاة  rو  bو  aويبين الجدول التالي قيمة مفردات المعادات  تي يتتنى ا تتاب قيمة 

 أن ال يط بالألف و دة:

 x2 XY 𝑌2   بالألف و دة Y بالألف و دةX المشاهدة



1 55 149 3025 8195 22201 

2 15 46 225 690 2116 

3 30 75 900 2250 5625 

4 50 135 2500 6750 18225 

5 65 180 4225 11700 32400 

 80567 29585 10875 586 215 المجموع

 

𝑋̅    =215÷ 5  =43 ألف و دة 

𝑌̅ =586÷ 5 =117ألف و دة 

𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 𝑋̅𝑌̅

∑ 𝑥2 − 𝑛𝑥̅ 2
 

 
29585- 5×43× 117     29585- 25155       4430    

B  = 2,72= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــ  
 1630       9245 – 10875           2)43(×5 -10875        

 
 

 a = 𝑌̅  − 𝑏𝑋̅ 
 =117-  43 × 2,72  =117 - 116,96  =0,04  

 وبذلك تاون معادلة خط اان دار اما يلي:
Y=0.04 + 2.72 X 

( Yتعني قيمة المتغير التابب )الطلب علي المنتج  0,04ثابت اان دار، وقيمته  aويطلق علي 

( متاويا للصفر. وهي تمثل  Xعندما تاون قيمة المتغير المتت ل )الطلب علي المتغير المتت ل 

 ن طة ت اطب خط اان دار مب الم ور الرأتي )الذي يمثل المتغير التابب(.

تعني قيمة التغير في المتغير التابب )الطلب  2,72ميل خط اان دار، وقيمته bويطلق علي  -

 ( بواقب الو دة. X( عندما يتغير المتغير المتت ل)الطلب علي المتغير المتت ل Yعلي المنتج 

ط ولمعرفة نوع ودرجة قوة العلاقة بين المتغيرين التابب والمتت ل يتط  تاب قيمة معامل اارتبا

 من خلال المعادلة التالية:

𝑟 =
√n ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥) 2

√n ∑ 𝑦2 − (∑ 𝑦) 2
 

= 
√5×10875−1252

√5×80567−5862
= 

√54375−15625

√402835 −343396
= 

√38750

√59439
= √0.652 ≈0.8 

 وعلي ذلك فإن العلاقة بين الطلب علي المنتجين تتصف بما يلي:

 .لاون إشارة معامل اارتباط موجبة طرديةنوعها  -



 0,90و  0,75ت ريبا وهي ت ب بين  0,8قوية لاون قيمة معامل اارتباط  درجتها  -

بواقب  Xعندما ياون الطلب علي المنتج  Y ولل صول علي قيمة الطلب الم در من المنتج  
 يتط التعويض في معادلة خط اان دار اما يلي: و دة 70000

Y=0,.04 + 2.72 × 70000 = 0,.04 + 190400≈ 90400.04 

 

 مثال 

من الطلب الفعلي لمنتجين يعتمد  مشاهدة 20إذا اانت المجاميب التالية خاصة ببيانات عينة من 

 :Xعلي مبيعات الآخر  Yأ دهما 

∑ 𝑥 = 145 

∑ 𝑥2 = 1250 

∑ 𝑌 = 980  

∑ 𝑥𝑦 = 2450 

 والمطلوب:
 ايجاد معادلة اان دار الخطي للعلاقة بين الطلب علي المنتجين؟ -1
 المتغيرين؟ما هو نوع العلاقة ودرجة قوتها بين  -2
 10بواقب  Xعندما ياون الطلب علي المنتج   Yما هي قيمة الطلب الم در من المنتج  -3

 و دة؟
م دار ثابت اان دار وميل خط اان دار وبط تفتر ال منهما بالنتبة للطلب علي ماهو  -4

 المنتجين تالفي الذار؟
 
 


